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„Preoţii cei ce-şi ţin 
bine dregătoria de îndo
ită cinste să se învred
nicească, mai ales cei ce 
se ostenesc întru cuvânt 
şi învăţătură." 

1 Tlm. 5. 17. 

Apare sub conducerea unui comitet Redacţia şi Administraţia : 
C l u j , Piaţa Mailnovski Nr. 18. 

Z I D E P R A Z N I C 
In ziua de 2 8 August a. c. 

cetăţenii liniştituiui oraşe! Ro
man, situat în valea arsă de 
soare a Moldovei, au putut în-
cresta pe răbojul vremii un 
fapt care depăşeşte cadrul o-
bişnuit al evenimentelor ce se 
desfăşoară în ritmul vieţii de 
toate zilele. 

In această zi, de adevărat 
praznic duhovnicesc, s'a să
vârşit instalarea solemnă a Prea 
Sfinţitului Teofil Herineanu, în 
scaunul vlădicesc al Eparhiei 
de Dumnezeu păzită a Roma
nului. 

In sfârşit, scaunul temporal 
văduvit al eparhiei, ctitorie a 
lui Alexandru Vodă cel bun, 
şi-a prfrnrTiîţttil Ierarh şi P o -
văţuitor. I 

După lungi şi dornice aş- I 
teptări, mireasa duioasă a putut " 
să-şi cuprindă mirele drag în 
calda îmbrăţişare a sufletului. 

Dimineaţă însorită de vară. 
Micul oraş moldovenesc îm

brăcase haină de sărbătoare. 
Pe străzile tăcute şi liniştite ale 
zilelor aşa zise „de totdeauna", 
pietonii forfoteau acum ca în-
tr'un furnicar. Toţi cetăţenii 
doreau să fie prezenţi în clipa 
când noul Ierarh, venind din
spre Mănăstirea Neamţu, înto
vărăşit de Patriarhul ţării şi de 
Ministrul Cultelor, va descinde 
în faţa Catedralei. 

La ora zece şi câteva mi
nute, în sunetul duios şi ves
titor de biruinţă al clopotelor 
bătrânei Catedrale, publicul se 
înşiruie de-alungul străzii prin
cipale. Sunt prezenţi protopopii 
şi majoritatea preoţilor din e-
parhie. Alături de ei se înşi
ruie publicul mirean. Bătrâni 
cu tineri, femei şi copii, în 
costume de diferite calităţi şi 
nuanţe. Plugarii şi muncitorii, 
în amestec cu intelectualii, în
frăţiţi în duhul vremii şi întru 
dragostea lui Hristos. 

Băieţi şi fetiţe, cu feţe bu-
călaie, aşteaptă... gravi de im
portanţa clipei, să presare flori 
şi verdeaţă, după strămoşescul 
obiceiu, în calea aceluia care 
vine la ei întru numele Dom
nului. 

Un sunet prelung de claxon... 

şi, din autoturismul care o-
preşte lin, descind cei trei vi
cari, reprezentanţi ai Bisericii 
ortodoxe din Transilvania. Pu
blicul face comentarii. Vicarii 
par obosiţi. Călătoriseră dela 
Alba Iulia, fără întrerupere şi 
se simţeau acum extenuaţi. 

După un minut, apar şi cele 
două maşini aşteptate. I. P. S. 
Patriarh Iustinian descinde se
nin, urmat de P. S. Teofil. Con
comitent, din maşina ministe
rială, descinde sprinten, ca în 
totdeauna, Ministrul Cultelor, 
Prof. Stanciu Stoian. Zărindu-i 
pe vicarii din Ardeal, de a căror 
soartă era îngrijat, faţa i se 
umple de zâmbet. 

Arhiereilor li se aduc man
tiile. 

Corul preoţilor, în care se 
amestecă voci din public, cântă: 
„Pe Arhiereii noştri"... 

Şi, în sunetul melodios al 
clopotelor, convoiul porneşte 
în pas domol spre Catedrală. 

După sf. Liturghie, împreu
nată cu Te-Deum, oficiată de 
trei Ierarhi: I. P. S. Sebastian, 
Arhiepiscopul Sucevei, P. S. 
Antim Nica, Episcopul Galaţilor 
şi P. S. Antim al Buzăului; I. 
P. S. Patriarh Iustinian des
chide şirul cuvântărilor, felici
tând în numele Sf. Sinod pe 
noul Episcop al Romanului şi 
îndemnând clerul şi poporul să 
dea ascultare noului Ierarh, căci 
numai în felul acesta se va 
putea menţine în eparhie or
dinea şi disciplina, atât de ne
cesare în aceste vremi de a-
dânci prefaceri sociale, în cari 
Biserica ortodoxă română îşi 
croieşte o viaţă vouă. Noul E -
piscop va trebui să-şi conducă 
turma cuvântătoare în unisonul 
imperativului vremii. Purtând o 
deosebită grijă faţă de clerul 
şi poporul din Transilvania, re
venit, după o rătăcire de două 
secole şi jumătate prin streini, 
la Biserica strămoşească, Sf. 
Sinod a chemat din sânul fos
tului cler greco-catolic pe noul 
episcop, pentru a desăvârşi u-
nificarea de mult dorită a bi
sericilor române şi pentru a nu 

ne mai spune „noi" şi „voi", 
ci numai „noi ortodocşii"! 

Ceeace n'au reuşit să înfăp
tuiască Papa dela Roma şi casa 
domnitoare de Habsburg, în 
cursul unui sfert de mileniu, 
am putut desăvârşi noi, în mai 
puţin de un an, refăcând uni
tatea sufletului românesc, ruptă 
prin intrigării papale şi min
ciuni împărăteşti. 

In R. P. R. noi ne ducem viaţa 
religioasă în deplină libertate 
şi suntem recunoscători Guver
nului pentru asigurarea desvol-
tării bisericii noastre ortodoxe. 

In încheiere, I. P. S. Patriarh 
a spus: Noi nu avem drum 
comun cu duşmanii Patriei şi 
trebue să luptăm, ca toţi cre
dincioşii cultelor, indiferent de 
naţionalitate, să meargă pe dru
mul progresului, pe care merge 
întreg poporul muncitor. 

A luat apoi cuvântul Dl Mi
nistru ai Cultelor, Prof. Stanciu 
Stoian, care, felicitând pe noul 
Ierarh, arată importanţa actului 
reîntregirii Bisericii strămoşeşti 
ortodoxe din Ardeal. Meritul 
acestei reîntregiri este al cle
rului şi poporului fost greco-
catolic, care rupând cătuşele 
unui trecut de împilare, a în
lăturat şi ultimul motiv de 
vrajbă între fraţi. Dar în ace
eaşi măsură, meritul revine Bi
sericii ortodoxe şi vremii pro
gresiste, care delăturând opri
marea şi exploatarea, a dat po
sibilitate factorilor competenţi 
să-şi spună cuvântul şi să a c 
ţioneze prompt. Prin alegerea 
întru Episcop a P. S. Teofil, de 
către Adunarea eparhială a Ro
manului, se pecetluieşte actul 
reîntregirii Bisericii din Ardeal. 
In numele Guvernului Repu
blicii Populare Române, Dl Mi
nistru Stanciu Stoian îi pre
zintă noului Episcop un minu
nat engolpion, făcându-i urări 
de îndelungată şi rodnică păs
torire. 

Vicarul eparhiei Roman ci
teşte decretul. 

Vădit emoţionat, şi cu voce 
plină de căldură, răspunde P. 
S. Teofil. 

S'au rostit şi alte cuvântări, 
pe cari nu le mai comentez. 

Desigur, cititorii acestui ar
ticol „reportaj" ar dori să cu
noască, dacă nu în amănun-
ţiuni, dar măcar în linii gene
rale, personalitatea sărbători
tului. 

Voiu satisface dorinţei fireşti 
şi juste a cititorilor prin câteva 
trăsături de condei. 

P. S. Teofil e relativ tânăr. 
N'a împlinit încă patruzeci de 
ani. S'a născut din părinţi mun
citori. După terminarea liceu
lui, s'a înscris la Academia 
Teologică, simţind o deosebită 
chemarea pentru preoţie. Dar 
torită calităţilor alese, a fost 
trimis din partea Superiori
tăţii bisericeşti la Facultatea 
de Teologie din Paris, de 
unde, din motive de sănătate, 
după încheierea anului de studii 
s'a reîntors în ţară. Teologia a 
terminat-o Ia Academia din 
Cluj, Temperament domol, fire 
de ascet şi profund evlavios, 
s'a dedicat vieţii de celibatar, 
stând subt îngrijirea mamei 
sale, rămasă văduvă. 

Ca preot în fruntaşa comună 
Panticeu, jud. Cluj, în luna Oc-
tomvrie 1948, cu ocazia a c 
ţiunii de unificare, e între primii 
protagonişti cari, înţelegând im
perativul vremii, semnează a c 
tul de trecere la ortodoxie. A 
înţeles să rămână în slujba po
porului, pentru binele căruia a 
muncit cu râvnă. 

Şi, fiindcă „pe cel bun şi 
smerit cu inima îl iubeşte Dom
nul", cucernicul preot Teofil 
Herineanu, în şedinţa Marei 
Adunări Naţionale Bisericeşti, ţi
nută la Sf. Patriarhie din Bucu
reşti, în ziua de 8 Iunie c. a fost 
ales ca episcop pentru scaunul 
vacant al Eparhiei de Dumne
zeu păzită a Romanului. 

Departe de mine gândul de-ai 
aduce Prea Sfinţitului Teofil 
laude şi măguliri. De altmin
teri, viaţa din trecut a P. S. 
Sale este o carte deschisă pen
tru toţi aceia cari doresc să c i 
tească „pagini alese". Modes
tia, blândeţa şi cucernicia cari 
l-au caracterizat de totdeauna, 
sunt cele mai bune garanţii 
pentru viitor. 

Eparhia Romanului se poate 
felicita. A făcut o alegere, cum 
nu se putea mai bună. 

Clerul şi poporul din Ardeal 



se simte mândru şi fericit, că 
a putut da Eparhiei Romanului 
un bărbat vrednic, căruia i se 
potrivesc în plină măsură cu
vintele turnate în vechiul dic
ton : „integer vitae, scelerisque 
purus"... preot după rânduiala 
lui Melhisedec şi Arhipăstor cu 
adevărat după inima lui Hristos. 

Gândul nostru smerit se în-
nalţă spre ceruri, ca o rugă
ciune, implorând harul celui 
Preaînalt, să binecuvinteze şi 

să călăuzească paşii P. S. Teo-
fil pe căile adevărului. 

Fiat lux! Să fie tuturor lu
mină şi bun povăţuitor. Dă-
ruiască-i Domnul zile îndelun
gate, întru deplină şi rodnică 
sănătate, spre prosperarea sfin
tei noastre Biserici ortodoxe şi 
spre binele sufletesc şi trupesc 
al poporului dreptslăvitor, a 
cărui păstorire îi este încre
dinţată. 

Prot. SABIN TRUŢIA 

Sugestii Ia activitatea 
Comitetelor parohiale 

Noul Statut de organizare şi func« 
ţionare al Bisericii noastre Ortodoxe 
Române, prevede la art. 65 că în 
fiecare parohie, se va constitui - pe 
lângă consiliul parohial - ş i câte un 
comitet parohial. Acestuia i se fi» 
xează atribuţiunile în şapte puncte 
ale aceluiaş articol din statut. Noi 
reţinem de data aceasta unul din 
rosturile comitetului parohial, şl a» 
nume acela al întăririi credinţei şi 
simţului moral al credincioşilor din 
parohie. Această atribuţie e pome« 
nftă in statut la punctul unde nu» 
mitului comitet i se precizează da» 
toria de a ajuta pe preot la catehi» 
zare şi la înfiinţarea de cercuri ml» 
slonare, al căror rost ar fl tocmai 
această „întărirea credinţei şi a sim» 
tulul moral al credincioşilor." 

Bineînţeles comitetul parohial, din 
care - potrivit prevederilor Stătu» 
tului - pot face parte, atât bărbaţii 
cât şi femeile cu viaţă morală ire» 
proşabilă, nu se va mulţumi să rea» 
Uzeze „întărirea credinţii şi a sim» 
ţului moral al credincioşilor" numai 
prin cateheza preotului şi prin po« 
menitele cercuri misionare. Membrii 
comitetului parohial se vor strădui 
să promoveze binele moral şi să ri» 
dice nivelul raligios al parohiei, pe 
orice cale, utilizând toate mijloacele 
potrivite întru atingerea acestui scop. 

Ne«am gândit să înlesnim această 
operă de apostolat al mirenilor no» ştril care vor avea cinstea să cola» 
boreze cu preoţii parohi în comite» 
tele parohiale, prin unele sugestii pe 
care le prezentăm nu ca ale noa» 
tre, ci ca nişte spicuiri din scrierile 
Marelui Dascăl al Bisericii răsări» 
tene, sf. Ioan Gurădeaur. Vom servi 
o dovadă în plus că în Biserica Or» 
todoxă a Răsăritului, nu numai ere» 
dinţa şi sfintele tradiţii se păstrează 
în toată puritatea lor, dar că trăiesc 
in ea neîncetat şi diferitele forme de 
activitate apostolică. 

Iată câteva din Ideile sf. Ioan Hrl» 
sostomul, despre Importanţa covâr» 
şitoare a apostolatului mirenilor şi 
despre felul cum vor avea să lu« 
creze în cadrul acestui apostolat, 
considerat nu numai ca reacţiune 
împotriva răului, dar şi ca acţiune 
de cucerire în lumea binelui. 

Baza învăţăturilor sf. Ioan, despre 
apostolatul laic, se găseşte în dogma 
fundamentală a întregului creştinism : 
Biserica este trupul mistic al lui 
Iisus Hristos, care e capul acestui 
trup. Din acest cap izvoreşte seva 
de viaţă a iubirii dumnezeeşti, care 
ne leagă pe toţi, nu ca pe un prie» 
ten de prietenul său, ci ca pe un 
membru viu, de alt membru viu, 
pentrucă toţi suntem botezaţi, casă 
formăm un singur trup în Hristos. 

In primul plan, lucrarea dumne» 
zelască în Biserică, se desfăşoară în 
ţesătura nervoasă, care e imediat 
sub influxul de viaţă, lumină şi pu» 
tere a Capului Hristos, în sfânta ie» 

rarhie, care e factorul esenţial al în» 
tindării Bisericii printre neamuri, ln« 
strumentul cel mai obişnuit de cu» 
cerire a lumii pentru Hristos, prin 
cele trei puteri: de a învăţa, de a 
sfinţi şi de a conduce. 

Prin cele trei puteri, Biserica lui 
Hristos lucrează asupra marei mul» 
ţiml a sufletelor. In imediatul aju» 
tor al acestei ierarhii, trebuie să fie 
- cu o necesitate ce izvoreşte logic 
din doctrina asupra Trupului mistic 
- apostolatul mirenilor. „Prin cohe» 
ziunea mirenilor -zice sf. Ioan - se 
nutreşte trupul Bisericii. Un mem» 
bru care ţine pentru sine tot nutre» 
mântui, şi nu Uar comunica mem» 
brelor vecine, şi»ar strica lui însuşi, 
şi ar corupe tot restul trupului". De 
aceea „dacă, fără invidie, vei face 
să treacă hrana şi la alţii, vei câş» 
tiga folos pentru tine şi pentru ei." 

Inlâia condlţlune pentru reuşita 
acţiunii mirenilor intru zidirea su« 
fîetelor, este: o oiată exemplară, j 
„Fiecare trebuie să ducă numele lui 
Hristos în faţa neamurilor". Pe cât 
e de păgubitoare pilda cea rea, care 
„provoacă mii de păcate", pe atât 
e de folositoare pilda cea bună, de» 
oarece „se convertesc mai multe su» 
flete prin pilda bună, decât prin cu» 
vinte." Dar ca să poţi fi pildă bună, 
e absolut necesar să duci o luptă 
aprigă împotriva răului şi pentru 
câştigarea virtuţilor. In acest scop, 
participarea activă şi regulată la sf. 
Liturghii, este nu numai obligatorie, 
dar şi foarte folositoare. Şi nu mai 
puţin rugăciunea şi împărtăşirea 
deasă cu sfintele Taine - îndeosebi 
cu sf. Euharistie - formează armă» 
tura puternică a unui creştin care 
vrea să fie dat ca exemplu pentru 
ceilalţi. 

In al doilea rând, fiecărui mirean 
înrolat în strădania apostoliei, i se 
cere : grija de mântuirea altora. 
„Nimic nu»i mai rece - zice sf. Ioan 
- decât un creştin care nu se în» 
grijeşte de mântuirea altora. De aci 
vin toate relele, că socotim lucru 
străin, ceeace aparţine trupului no» 
stru". De aceea regula fundamentală 
a creştinismului social este: „caută 
ceeace ajută comunităţii". 

Dar când vorbim de mântuirea 
altora, adică a fraţilor cu care îm» 
preună formăm acelaş trup mistic 
al lui Hristos, n'avem voie să prl» 
vim viaţa lor viitoare, deosebit de 
cea pământească. Mireanul aprins 
de iubirea sufletelor, trebuie să arză 
în aceeaş măsură când aproapele 
său suferă lipsuri de ordin trupesc 
în această viaţă. După sf. Ioan Gură» 
deaur, săracii şunt altarul cel de 
toate zilele al credincioşilor care vor 
să jertfească pentru dragostea a» 
proapelui. 

Câmpul de acţiune al mireanului 
creştin este identic cu cel al ierar» 
hlel bisericeşti, căci acţiunea mire» 
nilor nu este decât prelundlrea şl 

întregirea acţiunii preoţeşti. Iată pen» 
truce, după viaţa exemplară şi după 
grija de mântuirea sufletelor, ur» 
mează în programul apostolatului 
mirean, instruirea credincioşilor în 
doctrina mântuirii, pe care de mai 
înainte trebuie să şi»o fi însuşit a» 
postolul însuşi. „Instruieşte»te mai 
întâi pe tine însuţi" - zice sf. Ioan. 
„Dacă vei învăţa tot ce ţi«a po* 
runcit Hristos să ţii, vei avea mulţi 
imitatori. Ca o lumânare care dacă 
e aprinsă, poate aprinde altele ne» S 
numărate, dar dacă va fi stinsă, nici 
sle«şl nu»şl poate da lumină, cu atât 
mai puţin va putea aprinde altele..." 
Apoi ceeace ştii, împrăştie în jurul 
tău şi mai întâi în familie: „Casa 
ta să devină o biserică în care să 
se aşeze Duhul Sfânt..." întorşi dela 
biserică, „bărbatul să repete ceeace 
a auzit, soţia să înveţe copiii, aceia 
să .asculte; ba nici servitorii să nu 
rămână lipsiţi de lecţie..." Iar dacă 
în jurul tău, afară de familie, sunt 
necredincioşi ori eretici, nu da îna» 
pol. Iubeşte persoanele, ureşte nu» 
mai greşalele lor. Apropieţi»! cu dra* 
gostea. Celor ce doresc adevărul, 
spune»le cu toată căldura, dar cu 
minte, pe rând, acomodându»te după 
starea şi puterea fiecăruia! „N'ar 
mal fi nici un păgân în lume, dacă 
creştinii ar fi într'adevăr creştini. 

Pavel a fost singur şi ce număr 
imens de păgâni a tras după sine! 
Dacă toţi creştinii ar fi ca Pavel, 
câte lumi ar fi putut converti." 

In sfârşit pătrunderea apostolilor 
mireni în viaţa semenilor, este cel 
puţin aşa de importantă ca şi ac» 
ţiunea preotului. Şi pe drept cuvânt, 
căci mirenii sunt chemaţi să intre 
şi să facă bine, acolo unde preotul 
nu poate intra, în crâşme, în case 
lumeşti, în casele concubinilor, peste 
tot unde acţiunea directă a preo» 
tului ar păgubi prestigiul tagmei şi 
al Bisericii deopotrivă, rămânând în 
acelaş timp şi cu totul infructuoasă 
din punctul de vedere al mântuirii 
sufletelor. Sf. Ioan Gurădeaur în» 
deamnă stăruitor: „îngrijiţi*vă de 
toţi fraţii voştrii, atrageţi-l, învăţaţi»!. 
Ştiu că aţi făcut aşa adesea, dar 
asta n'are valoare dacă nu conţi» 
nuaţi până îi convingeţi şi îi atra» 

geţi..." 
Iată acestea sunt spicuirile ce do» 

ream să le facem cunoscute viîto» 
rllor apostoli mireni, în nădejdea că 
ceeace a fost valabil în strădania 
Bisericii, din veacul ai patrulea şi 
până azi, va fi valabil şi pentru Bi» 
serica nouă a veacului nou pe care«l 
trăim. 

Pr. I. POP 

mm 

Biserica Ortodoxă, solia păcii 
şi a înfrăţirii 

Mesagîul îngeresc al păcii, vestit 
cu prilejul Întrupării împăratului 
păcii, condiţionează pacea pe pă« 
mânt, de împlinirea unui singur lu» 
cru: mărirea lui Dumnezeu. 

Biserica Ortodoxă, rămasă tot» 
deauna la rolul de „mărire a lui 
Dumnezeu" prin sfinţirea credincio» 
şilor ei şi instruirea lor în legea dra» 
gostei, - fără preocupări de doml» 
naţie lumească - a servit în toate 
timpurile cauza păcii. Traducând în 
fapt mesagiul cântat deasupra iesle! 
din Vifleem, Ortodoxia a vestit şi 
vesteşte pacea între oameni şi po» 
poare şi a condamnat şi condamnă 
cu asprime pe „negustorii de sânge 
şi de moarte" care fac din deslăn» 
ţuirea răsboaielor prilej de îmbogă» 
ţfre a lor şi de înrobire a noroa» 
delor. 

Când asupritori şi dornici de sub» 
jugare ai popoarelor paşnice, se nă» 
pustesc cu răsboiu împotriva ţărilor 
libere, Biserica ortodoxă din aceste 
ţări, împărtăşeşte numai decât soarta 
poporului. Este cazul ortodoxiei ru« 
seşti care în 1 9 4 1 , când Patria So» 
vietlcă este atacată de către maşina 
de răsboi fascistă, nu a stat nepă» 
sătoare, ci prin rugăciuni şi procla» 
maţii, „a trezit în toată ţara un mare 
avânt religios şi patriotic" - după 
cum declară insuşi Mitropolitul Ser» 
ghie - , fapt care a condus la câş» 
tigarea victoriei depline. 

In celelalte ţări atacate, ortodoxia 
a rămas la fel, credincioasă popo» 
rului, stând atături de el, în lupta 
pentru apărarea, respective redo» 
bândirea libertăţilor. Clerul ortodox 
din Jugoslavia, Grecia şi Bulgaria, 
ia o atitudine deschisă împotriva sil» 
niciei şi cruzimii fasciste, împotriva 
ocupanţilor sângeroşi şi pentru asta, 
suferă prigoană şi batjocură. Pa» 
triarhul Jugoslavlei a fost scos, de 
către fascişti, din scaunul patriarhal 
şi întemniţat. Cazul Bisericii greceşti, 
Mitropolitul Atenei a fost destituit 
de către agresorii care au invadat 

ţara. Cazul Bisericii bulgare, a fost 
la fel supusă batjocoririi, pentrucă 
a avut o atitudine făţişe împotriva 
ocupanţilor. 

Reprezentanţii altor Biserici orto» 
doxe care nu au suferit astfel de a» 
tacuri nedrepte, au dat dovadă de 
creştinească solidarizare cu Biseri» 
cile surori care s'au aşezat în slujba 
popoarelor pentru apărarea lor. In» 
treg Orientul ortodox, leagănul creş» 
tinismului, - prin reprezentanţii săi -
a recunoscut şi felicitat faptele vi» 
tejeşti şi jertfirea de sine a Rusiei 
Sovietice precum şi a celorlalte ţări 
atacate, atât prin scrisori şi tele» 
grame cât şl prin cuvântări şi pas» 
torale, toate pătrunse de duhul bunel 
înţelegeri şl al păcii între popoare. 

După terminarea ultimului şl celui 
mai crâncen dintre răsboaiele lumii, 
pentru a aduce contribuţia sa la o» 
pera de pacificare a omenirii, Or» 
todoxia a ţinut în vara anului 1 9 4 8 
- la Moscova - o conferinţă pan» 
ortodoxă, la care au participat de» 
legaţi ai tuturor patriarhatelor şi Bi» 
sericilor ortodoxe naţionale, care 
pătrunşi de adevăratul spirit al Evan» 
gheliel, au adresat o creştinească 
chemare către toate popoarele lumii, 
pentru a se solidariza în lupta pen» 
tru înlăturarea răsboiului şi instau» 
rărea unei păci trainice în toată 
lumea. 

In aceeaş cruciadă a luptei pen» 
tru pace se încadrează şi atitudinea 
Ortodoxiei româneşti care prin Pa» 
triarhul său I. P. S. lustlnian, în 
mijlocul frământărilor adânci prin 
care trecem, a îndemnat pe toţi fiii 
săi duhovniceşti „să se alăture fron» 
tului celor ce luptă pentru întărirea 
păcii, care constitue chezăşia liber» 
taţii şi a independenţei." E vorba 
de apelul lansat in preajma ţinerii 
Congresului Partizanilor păcii dela 
Paris şi Praga, în primăvara anului 
curent. La acest îndemn toţi sluji» 
torii Bisericii Ortodoxe Române, a» 
lături de oamenii de ştiinţă, de litere 



de înfruntare" şl nici Pavel n'ar fi 
putut spune tocmai despre el, că 
„nu calcă drept". 

Aşadar la niciun caz nu poate fi 
vorba nici de şefia, nici de infaili* 
bllitatea lui Petru şi nici de supu« 
nerea celorlalţi Apostoli faţă de el. 
Lucrurile stau tocmai pe dos. 

8. Apostolul Pavel ne spune că 
nu unul, ci mai mulţi (trei) dintre 
Apostoli aveau o oarecare întâietate, 
dar nu dela Domnul, ci din râvna 
lor pentru Evanghelie. Şi tot el ne 
arată în ce raport stătea el însuşi 
faţă de aceştia şi faţă de ceilalţi: 
nu ca mai mic, ci ca egal cu ei. 

a) După încreştinarea sa, Aposto» 
Iul Pavel începu să propovăduiască 
Evanghelia. După câtăva vreme de 
propovăduire, el se duce la Ieru» 
salim, ca să întâlnească acolo pe 
Apostoli şi să»i întrebe dacă propo» 
văduirea lui e bună sau nu, adică 
dacă se potriveşte sau nu cu a lor. 
In Ierusalim, el n'a căutat numai 
pe Petru, ci pe toţi Apostolii şi 
îndeosebi »pe cei mai cu oază", 
socotiţi ca „stâlpi ai Bisericii"; iar 
aceştia erau trei: Iacoo, Petru şi 
Ioan. Era şi Petru, dar nu el singur, 
de unde rezultă două lucruri şi 
anume: 1. Petru n'avea un primat 
peste Apostoli, pentrucă mai erau 
şi alţi doi tot atât de „stâlpi ai 
Bisericii" şi tot atât de „cu vază" 
ca şi el, şi pentrucă Pavel nu i s'a 
adresat numai lui; 2. întâietatea era 
numai onorifică şi era datorită 
marei treceri ce şi*au câştfgat«o cei 
trei Apostoli prin râvna lor în pro» 
povăduire. Deci, ea nu era nici 
dela Domnul (de drept dumnezeesc), 
nici administrativă (de conducere). 
Iată ce ne spune însuşi Apostolul 
Pave l : „M'am suit (ia Ierusalim) 
potrioit unei descoperiri şi am 
arătat Eoanghelia pe care o pro* 
pooăduesc între neamuri, anume, 
deosebi celor cu oază, ca nu 
cumoa să alerg, sau să fi alergat 
în desert... Iar cei ce se socotesc a 
ii ceoa... aceşti bine oăzuţi n'au 
adăugat nimic la eoanghelia mea. 
Ci dimpofrioă, oăzând că mie 
misa fost încredinţată eoanghelia 
pentru cei netăiaţi tmprejur, după 
cum lut Petru eoanghelia pentru 
cei tăiaţi împrejur... ei, după ce 
<au cunoscut darul ce misa tost 
hărăzit mie, Iacoo şi Cheta şt Ioan, 
care sunt socotiţi ca stâlpi ai BU 
sericii, minau dat, mie si lui Var* 
naoa, mâna dreaptă de întooără" 
sire, pentru ca noi să bineoestim 
între neamuri, iar ei între cei 
tăiaţi împrejur" (Gal. 2, 2. 6-9) . 
Aşadar, erau trei, „stâlpi" şi „cu 
vază", „socotiţi a fi ceva", iar nu 
Petru singur. Ceea ce a primit Petru, 
au primit şi alţi Apostoli, atât dela 
Dumnezeu, cât şi dela oameni. Pe 
aceşti trei „stâlpi", Pavel îi numeşte 
altă dată „cer mai de frunte A* 
postoli". Făcând o asemănare între 
Pavel şi ei, vedem chiar în textul 
de mai sus, că erau cu totul egali, 
având şi aceleaşi obligaţii şl ace» 
leaşl drepturi. Iar întâietatea era 
numai onorifică şi trebuia câştigată 
prin râvnă deosebită, iar nu primită 
ca dar. Aceasta rezultă din cuvin» 
tele Apostolului Pavel : „Eu soco* 
iese că întru nimic n'am rămas 
mai prejos decât cei mai de 
frunte Apostoli" (2 Cor. 11, 5. 
Vezi şi 12, 11). Din context se 
vede limpede, că Pavel numai prin 
râvnă a nizuit să»l întreacă pe cei» 
îalţl Apostoli. Dar dacă I«a întrecut, 
nu însemnează că e mai mare, sau 
şef al lor. Pe de altă parte, Pavel 
n'a fost un nedisciplinat, care să 
nu se supună celui mai mare, chiar 
şi autorităţilor de stat (Rom. 13, 1 
S. a.). Dacă lui Petru nu 1 s'a supus, 
însemnează că Petru nu îi era şef. 

b) Dacă Pavel ne spune că el 

nu este cu nimic mai prejos decât 
chiar cel mai de frunte Apostoli, 
însemnează că între el niciunul nu 
era mai mare. El scrie: „Dintre 
Apostoli, eu sunt cel mai mic, ca 
unul care nu sunt orednic să mă 
numesc Apostol pentrucă am prin 
gonit Biserica lui Dumnezeu. Ci 
prin darul lui Dumnezeu sunt 
ceea ce sunt; si darul lui hărăzit 
mie n'a tost zadarnic; ba am 
muncit mai mult decât el tofi" 
(1 Cor, 15, 9-10) . Aşadar, el este 
mai mic numai pentrucă fusese 
prigonitor al Bisericii, iar mal mare 
este acela, care este mal osârduitor 
fiu al Bisericii, aşa cum a devenit 
el însuşi („am muncit mai mult 
decât ei"), ca să poată spune i „Intru 
nimic n'am rămas mai prejos decât 
cei mai de frunte Apostoli" (2, Cor, 
I I , 5). 

9. a) In chestiuni asupra cărora 
existau îndoieli, ori păreri deosebite, 
n'a hotărît Petru singur, cl toţi 
Apostolii, adunaţi în sinod. Aşa de 
pildă, asupra întrebării care in 
Antiohla provocase neînţelegeri, 
anume, dacă legea lui Moise cu 
poruncile ei mal este oare obliga» 
torte sau nu, au luat hotărîre toţi 
Apostolii, adunaţi în sinod anume 
în acest scop, la Ierusalim. Cel din 
Antiohla nu s'au adresat lui Petru 
pentru lămuriri, ci tuturor Aposto» 
Iilor. In sinod, Petru a avut acelaşi 
drept ca toţi ceilalţi: a luat şi el 
cuvântul şi a făcut propuneri. Iar 
sinodul a aprobat propunerea lui 
Iacov, care a fost mai precisă şi 
mai bună ca a lui Petru. (A se 
vedea Fapt, Ap. 15, 1-31). De aici 
încă rezultă că Petru n'a fost mai 
mare peste Apostoli şi că nici n'a 
avut darul de a nu greşi. Altcum 
nu era trebuinţă de sinod; ar fi fost 
deajuns părerea lui Petru. 

b) Pe Apostoli se ştie, că şl l«a 
ales Mântuitorul. După căderea Iul 
Iuda, dacă Petru ar fi fost şeful 
Apostolilor şi „vicarul" lui Hristos, 
ar fi trebuit ca lui să«i revină dreptul 
de a alege pe un altul ca Apostol 
în locul lui Iuda. Ori n'a fost aşa. 
Căci pe Matia l«a ales Dumnezeu, 
nu Petru, după ce Apostolii toţi 
l«au propus pe el şi pe Iustus 
(Fapt. Ap. 1, 23-26) . 

c) Deasemenea, cei şapte diaconi 
n'au fost instituiţi de Petru, ci de 
toţi Apostolii, după ce credincioşii 
i«au propus spre slujba aceasta 
(Fapt. Ap. 6, 1-6). 

dj După încreştinarea Samarlel, 
nu Petru, ci Apostolii toţi au hotărît 
cine să meargă acolo pentru a 
împărtăşi celor botezaţi sf. taină a 
punerii mâinilor, numită azi taina 
sf. Mir, Apostolii „au trimis ta ei 
pe Petru şi pe Ioan" (Fapt. Ap. 
8, 14-17). 

10. Pe vremea Apostolilor, cel 
care se bucura de mai multă trecere 
(autoritate) era Iacov şi nu Petru. 
Aceasta rezultă din faptul, că Pavel 
vorbind de „stâlpii Bisericii", adică 
de Apostolii „cu vază" sau „mai de 
frunte", aminteşte ca primul pe 
Iacov (Gal. 2, 9). Este adevărat, că 
în listele Apostolilor, totdeauna „cel 
dintâi" este Petru, cum am văzut 
deja. Dar în acele liste, Apostolii 
sunt înşiraţi cronologiceşte, în or» 
dinea chemării lor le apostolat, sau 
în al vârstei lor, pe când dincoace, 
Apostolul Pavel îi înşiră în ordinea 
întâietăţii lor de „stâlpi" ai Bisericii. 
Iată de ce, in listele Apostolilor, 
Petru e „cel dintâi" (Mt. 10, 2), iar 
în lista întâietăţii morale sau ono» 
rifice, primul este Iacov. 1) 

11. După Sf. Scriptură, temelia 
Bisericii o alcătuiesc toţi Apostolii, 
iar nu Petru singur; şi piatra de 
căpetenie - cum am văzut deja -
nu este Petru, ci Hristos. Ea ne 
mărturiseşte cu toată limpezimea, 
că Biserica lui Hristos este zidită 
„pe temelia apostolilor şi a proo* 
rocilor, unde însuşi Hristos este 
piatra cea din oârfut unghiului". 
(Efes. 2, 20). Tot Sf. Scriptură, 

Hr. (Fapt. Ap. 12, 2) . Ofi, sinodul aposto-
lesc a fost ţinut prin anii 50—52 d. Hr. 
iar epistola c. Gal. uude Iacov este ami-
tit ca „stâlp" ce era tacă in viaţă, a fost 
scrisă în a. 55 d. Hr. când Apostolul Ia
cov era demult mort. 

Lipsa altor date precise ale Bibliei o 
întregeşte Istoria veche, care la fel ne 
spune, că e vorba numai de Iacov fratele 
Domnului şi că nu poate fi vorba nici de 
celalalt Apostol cu acest nume, zis „Ia
cov al lui Alfeu". 

vorbind despre cetatea Ierusalimului 
ceresc care este Biserica fui Hristos, 
spune lămurit: „Iar zidul cetăţii 
aoea douăsprezece pietre de te* 
melie si în ele douăsprezece nume, 
ale celor doisprezece apostoli ai 
Mielului" (Apoc. 21, 14). Dacă 
Hristos ar fi întemeiat Biserica Sa 
pe un singur Apostol, nu s'ar putea 
spune în Sf. Scriptură, că e înte» 
meiată pe toţi Apostoli. 

înşişi catolicii învaţă - ca şi noi -
că Biserica e apostolească şi uni» 
versală. Ori, atunci ea nu poate fl 
întemeiată pe un singur Apostol; 
atlcum, ea s'ar putea numi „Petrină", 
sau altfel. Ori ea nu este nici Pe» 
trlnă, nici Pauîină, Andreiană, Ia» 
covină sau altfel, ci apostolească. 

Prot. stavr. Dr. P. DEHELEANU 
(va urma) 

DIfiflSTII DE PREOŢI 
Deşi preoţia creştină nu este ere» 

ditară totuşi aci la noi, la Românii 
din Transilvania nu au tost rare 
cazurile când sfânta slujbă a preo» 
ţlel creştine, vreme de veacuri în 
şir, a trecut din tată în fiu, înte» 
meindu»se adevărate dinastii de 
preofi. Există o asemenea dinastie 
de preoţi, într'un sat din părţile 
Dejului, în care şirul neîntrerupt de 
slujitori ai Altarului se coboară până 
pe la începutul veacului al XVII»lea. 
Acesta este un caz concret pe care 
l»am întâlnit.,. întâmplător, fără să 
caut asemenea pilde. Şi sunt sigur 
cu nu>l un caz izolat. Alături de 
multe alte chestiuni din trecutul 
nostru socot că şi cercetarea acestui 
capitol de istorie culturală ar me» 
rita o leacă de ispitire. Rezultatele 
ar fi chiar surprinzător de intere» 
sânte. Iată deci un domeniu şi o 
directivă în care elanul de muncă 
al tinerilor noştril clerici n'ar găsi 
niciun zăgaz cl, dimpotrivă, antre» 
nament, satisfacţii supreme şi în 
deosebi ar învăţa enorm de mult 

s ă iubească misiunea preoţiei până 
acolo încât să»şl apropleze cuvântul 
Iul Şaguna care a spus că de s'ar 
naşte de o sută de ori numai 
preot s'ar face. 

Şi nu este niciun pic de retorism 
l n acest cuvânt şagunian. Istoria 
noastră, până acum, nu are un al 
doilea Şaguna, iar ceeace a putut 

face Şaguna pentru naţia sa a fă» 
cut»o fiindcă a fost preot. Nlclo 
altă slujbă nu»ţl dă putinţa de a 
sluji mai bine şi Iul Dumnezeu şl 
norodului. De aceea el, prin cuvin» 
tele de mal sus n'a făcut o figură 
de stil, ci a exprimat dimensiunile 
Unui adevăr pe care el 1-a văzut 
in toată plinătatea şi Ua trăit. 

Multe din miracolele dăinuirii 
naţiei noastre îşi au explicarea in 
aureola chipurilor de preoţi care 
le«au păstorit; în acele dinastii de 
preoţi care nu făceau ca odinioară 
Cain, să dea lui Dumnezeu partea 
slabă, ci pe cel mai bun dintre fiii 
săi îl făcea îuişi următor asigurân» 
dusşi buna cinstire a lui şi a slujbei 
sale. 

Dacă tu ca preot îţi zburătoreştl 
copiii spre alte zări şi spre alte 
slujbe numai spre preoţie nu, în» 
seamnă că n'ai înţeles nimic din 
Taina sfântă a preoţiei. Iţi vădeşti 
toată deşertăciunea sufletului; nu ai 
elementara stimă de sineţi, ai pierdut 
onoarea slujbei tale preoţeşti. Con» 
ştiinţa misiunii preoţeşti trebue să 
te oblige ca să dărueştl lui Hristos 
pe „Beniaminul" tău - pe cel mai 
scump al tău - şl el Ia rândul lui 
să«ţt urmeze pilda. 

In ceasul de faţă avem nevoie de 
preoţi întemeietori de dinastii preo» 
ţeşti. 

Prot. Dr. Fl. Mureşanu 

Feriţi-'Vă de seetari I 

' ) Iacov nu era nici măcar unul din 
Apostolii cu acest nume, ci era unul din 
„fraţii Domnului* (Mt. 2 1 , 4 6 - 4 9 ; 13, 55 ş. 
a.), primul episcop al Ierusalimului. Apos
tolul Iacov fratele lui Ioan şi fiu al lui 
Zevedeu, murise mai de mult, în a. 44 d. 

Astăzi mai mult ca oricând o 
mulţime de rătăciţi, abuzând de li» 
bertatea constituţiei Republicii Popu» 
lare Române, cutreeră satele şi o» 
rasele ţării noastre, furlşându»se cu 
făţărnicie prin casele oamenilor, ca 
să«f tulbure şi să le otrăvească su» 
flétele cu minciunile şl vlcleşugu» 
rile lor. El se laudă pretutindeni, că 
sunt -pocăiţi" şl „sfinţi", însă nu 
vă lăsaţi amăgiţi 1 

Aceşti sectari, lupi în piei de oaie, 
caută cu viclenie să vă cumpere 
sufletele. 

El sunt unelte oarbe ale Antl» 
chrlstului. 

Mântuitorul ne»a spus: „In zilele 
de apoi mulţi prooroci mincinoşi se 

» vor scula şl vor înşela pe mulţi". -

Dar tot el ne învaţă: „Dară voi să 
nu»f ascultaţi, că numai cel ce rabdă 
până la sfârşit se va mântui" (Mat. 
24, 11 şi 13). 

Sectarii nu numai că la orice o» 
cazie atacă Biserica, dar se laudă 
pretutindeni, ca şi fariseii de altă 
dată, că ei distrug şl ard sfintele 
icoane, punându»îe în rândul chi» 
purilor cioplite ale păgânilor. 

Sărmanii de ei î Umblă tot cu 
Biblia în mână şi nu citesc că încă 
în Testamentul Vechlu existau în 
templu figuri, chipuri, sau închi» 
puirl, având aceeaşi semnificaţie ca 
şl Icoanele noastre şi erau porun» 
clte chiar de Dumnezeu. (Ieşire 25, 
18-22). Sfintele Icoane sunt exact 
ceea ce erau chipurile de heruvimi 



şi de arte din R. P. R. cari şi«au 
spus cuvântul în rezoluţia votată de 
Congresul intelectualilor ţinut la fi* 
nea lunei Martie a. c. - se alătură 
hotărîţi la lupta pentru pace, bine* 
ştiind că astfel slujesc şl lui Dum* 
nezeu şi poporului. 

O altă dovadă de slujire sinceră 
a păcii şi a bunei înţelegeri între 
popoare, este apelul I. P. S. Alexei 
Patriarhul Bisericii Ruse, dat tot 
în luna Martie a. c. prin care îşi 
exprimă satisfacţia pentru convoca* 
rea Congresului dela Paris şl îl bine* 
cuvlntează. 

In sfârşit Ortodoxia întreagă şl«a 
avut reprezentantul el la acel mare 
congres mondial al păcii, în per» 
soana Mitropolitului Nicolai al Co* 
lomnei, contribuind astfel ca glasul 
celor ce bfnevestesc pacea, să ră« 
sune, după cuvântul Psalmlstulul, 
„peste tot pământul şl cuvintele lor 
să ajungă până la marginile lumii." 
Prin această participare s'a dat şl o 
chezăşie că „pacea Iul Dumnezeu 

care întrece orice pricepere", va 
birui ca şi altădată în decursul vea* 
curiîor, orice putere duşmănoasă din 

lume, va sfărâma toate lanţurile ro* 
biei şi toate incuietorile puternice 
ale întunerecului. 

Pr. 1. P. 

E r e z i a P r i m a t u l u i P a p a l 
— Ce învaţă catolicii şi ce spune Biblia — 

3. Este adevărat, că după răs» 
punsul dat de Petru, Mântuitorul i 
se adresează numai Iul*.„Fericit eşti 
tu"... (vers. 17). „Şi eu î(i zic (ie, 
că ta eşti Petra"... (vers. 18) . „Si 
î(i ooiu da (ie cheile... şi orice oei 
lega"... (vers. 19) . Dar de aici nu 
rezultă că ar fi vorba numai de 
Petru. Căci ceea ce Mântuitorul îi 
făgădueşte aici lui Petru („cheile 
împărăţiei" şi puterea de „a lega şi 
deslega"), i«a şi dat într'adevăr, mai 
târziu; însă tot atunci a dat la fel 
şl celorlalţi Apostoli. E foarte greşit 
a spune că aici Mântuitorul l«a dat 
Iul Petru vreun drept, sau vreo 
putere. El nu t«a zis: „Ui dau".,. 
cii „Ui ooiu da"... Deci e vorba 
numai de o promisiune, care 
avea să se împlinească în viitor, 
iar nu acum. Ori, Sf. Scriptură ne 
spune, că Mântuitorul a făcut a* 
ceasta promisiune şi celorlalţi şi că 
atunci când a împlinlt»o, n'a dat 
ceva deosebit lui Petru, ci aceleaşi 
drepturi, aceleaşi daruri şi aceeaşi 
putere le»a dat tuturor deopotrivă, 
deodată şi direct. Deci afirmaţia 
catolicilor că ceilalţi Apostoli numai 
prin şi dela Petru au vreo putere, 
este cât se poate de greşită şi falsă. 

a) într'adevăr, cu două capitole 
mal târziu, Sf. Evanghelist Matei 
ne spune, că Mântuitorul S'a adresat 
Apostolilor (între care era şi Petru) 
zicându*le „Adeoăr grăiesc oouă: 
ori câte oeti lega pe pământ oor 
fi legate şi în cer şi ori câte oeft 
deslega pe pământ oor fi deslegafe 
şi în cer" (Mt. 18 , 18). Deci iată, 
că făgăduinţa făcută Iui Petru n'a 
fost ceva rezervat numai acestui 
Apostol şi că deci, când i«a fost 
făcută lui, a fost făcută şi celorlalţi 
Apostoli, în numele cărora a răspuns 
el la întrebarea adresată tuturor. 
Din cartea Fapt. Ap. aflăm dease* 
menea, că Mântuitorul a făgăduit 
puterea Sf. Duh tuturor Apostolilor 
în aceeaşi măsură, nefăcând nicio 
deosebire între el. (Vezi Fapt. Ap. 
I, 4 - 5 ) . 

b) Când apoi, mai târziu, Mântui» 
torul Şi«a împlinit această făgăduinţă, 
El n'a dat puterea numai Iul Petru, 
cl tuturor deopotrivă, zlcându»le: 
„DatwmUs'a toată puterea în 
cer şi pe pământ. Drept a a 
ceea mergând, învăţaţi toate neaa 
murite... Şi iată, eu cu vot 
sunt în toate zilele, până ta 

sfârşitul veacului (Mt. 2 8 , 1 8 - 2 0 ) . 
Deci, Mântuitorul le dă tuturor toată 
puterea, spre a*l face vrednici trimişi 
(delegaţi) ai Săi in propovădulrea 
Evangheliei la toate popoarele. Le 
promite că va fi cu el (cu toţi, nu 
cu Petru) în veci (adică şi cu ur» 
maşii lor legiuiţi, care sunt episcopii 
cu continuitate apostolică). Şi aici 
observăm ca mai sus, că Mântuitorul 
n'a făcut vreo deosebire între A* 
postoli şi că puterea acestora este 
direct dela El şi nu prin Petru. 
Acelaşi adevăr este mărturisit şi în 
Evanghelia Sf. Ioan: „Atunci lesa 
spus încă odată: Pace oouă) Prea 
cum m'a trimis pe mine Tatăl, vă 
trimit şi eu pe voi. Şi grăind a s 
aceasta, a su/lat şi lesa zis: Luaţi 
Duh Sfânt 1 Cărora veţi ierta păcaa 
fele le vor fi iertate; cărora le ve(i 
finea, oor ti ţinute" (In. 2 0 , 2 1 - 2 3 ) . 
Iată deci, că acum, Mântuitorul dă 
şl celorlalţi Apostoli ceea ce«i făgă* 
duise lui Petru. Textul aruncă lu* 
mină şl asupra cuvintelor dela Mt. 
16 , 1 6 - 1 8 . Aici Mântuitorul îm* 
plineşte ceea ce acolo numai făgă* 
duise şl dă tuturor ceea ce acolo 
îi făgăduise lui Petru. De aici se 
vede, că făgăduinţa dată lui Petru 
a fost de fapt dată şi atunci ca mai 
târziu, tuturor Apostolilor şi că 
Petru nu mărturisise numai ere ' 
dinţa sa. Iar dacă Mântuitorul i»ar 
fl dat lui Petru la Mt. 16, 1 6 - 1 8 , 
vreun drept deosebit (şefie), ar fi 
cu neputinţă ca tot El să fi dat 
acelaşi lucru şl celorlalţi Apostoli, 
cum contatarăm mal sus că a dat. 
Contraziceri în cuvintele şi faptele 
Mântuitorului nu pot fi nici măcar 
bănuite. Ori, prin tâlculrea catolici* 
lor, contrazicerea nu poate fi nici 
explicată, nici înlăturată. 

4 . Ceilalţi Evanghelist! nu pome» 
nesc nimic despre vreun primat 
al Apostolului Petru. Ori, faptul ar 
fl de mare importanţă şi ne«am 
aştepta ca şi ceilalţi Evanghelfştl să 
nl»l menţioneze cât mai limpede şi 
mai răspicat. Ei însă nici măcar 
nu*l amintesc. Marcu şi Luca spun 
doar atât, că după mărturisirea lui 
Petru, Mântuitorul „tea poruncit 
să nu spună nimănui aceasta 
despre el* (Mc. 8 , 2 9 - 3 0 ; Lc. 9 , 
2 0 - 2 1 ) . Nu l«a poruncit numai Iul 
Petru, ci tuturor Apostolilor, de 
unde rezultă că şi mărturisirea lui 
Petru fusese dată din partea tuturor 

şi că deci Petru n'a avut nlclun 
merit deosebit. Cât despre Ev. Ioan, 
ei nici măcar nu aminteşte întâm* 
plarea din părţile Chesariel, dovadă 
că ea n'avea prea mare însemnătate, 
ceea ce n'ar fi cazul, dacă atunci 
Mântuitorul ar fi stabilit întâietatea 
Apostolilor şi temelia Bisericii în 
persoana Apostolului Petru. 

5 . Numai cu puţfn mal târziu, 
Sf. Matei ne spune despre Apostoli 
următoarele: „In ora aceea au 
venit ucenicii la lisus şi Uau zis: 
Cine este oare mat mare în îm» 
părătia cerurilor? Atunci lisus a 
chemat la sine un prunc, l*a pus 
pe el în mijlocul lor şi tea zis: 
Adeoăr grăiesc vouă, de nu vă 
vett întoarce ca să lt(i ca pruncii, 
nu veţi intra în împărăţia ceruri* 
tor. Deci cel ce se va smeri pe 
sine ca pruncul acesta, acela este 
mat mare în împărăţia cerurilor" 
(Mt. 18, 1 -4 ) . Aceasta ne*o spune 
Evanghelistul numai cu două capi* 
tole mal târziu. Să chibzuim bine 
lucrurile: Dacă Mântuitorul i*ar fl 
fost dat Iul Petru şefia, ceilalţi 
Apostoli n'ar mai fi avut de ce 
să*L întrebe cine este mai mare. 
Pe de altă parte, chiar de L«au 
întrebat cu bună ştiinţă, Mântuitorul 
în răspunsul Său ar fi repetat, ca 
să fie bine înţeles, că mal mare este 
Petru. Răspunsul însă a fost altul: 
niciunul nu e mai mare, căci în» 
tâietatea nu se dă în dar, ci se 
câştigă; ea nu e un cadou, ci o 
cucerire. Oricare din ei o poate 
câştiga, prin smerenie (prin slujire) 
şl prin desăvârşire morală. Acela 
este mai mare, care este sufleteşte 
mai desăvârşit, mal lipsit de răutate 
şl de păcate, aşa cum sunt pruncii. 
Despre vreo întâietate a Apostolului 
Petru, nlclun cuvânt şl nicio aluzie, 
nici la Matei şi nici în textele pa» 
ralele dela ceilalţi Evanghelişti. 
(Vezi Mc . 9 , 3 3 - 3 7 ) . 

6 Iarăşi, numai peste puţin, vine 
la Mântuitorul mama /iilor lui Z e a 
vedeu (a Apostolilor Iacob şl 
Ioan),1) cerându.i ca fiii el „să 
şază unul deadreapta şi altul 
deastânga ta întru împărăţia ta". 
Şi Sfântul Evanghelist continuă: 
„Când auziră ceilalţi zece ucenici, 
se mâniară pe cei doi trati. Dar 
lisus chemânduai la sine te grăi: 
Ştiţi că domnitorii păgânilor stas 
oânesc peste ei şi cei mari au 
asupra lor toată puterea. Nu tot 
aşa va Ii între vot, ci care între 
voi va vrea să /ie mare, să /ie 
slujitorul vostru. Şi care între voi 
va vrea să fie întâiul, să /te sluga 
voastră" (Mt. 2 0 , 2 0 - 2 7 ) . Textul e 
foarte grăitor. El redă întâmplarea 
nu mult după mărturisirea Iul Petru 
din părţile Chesariel şl după cearta 
Apostolilor pentru întâietate. Şi aici 
este vorba despre întâietate şl ne»am 
aştepta ca, dacă Petru ar fl avut»o, 
să nl se spună răspicat acest lucru, 
cel puţin acum. Insă, după cum se 
vede, textul nu spune nicio vorbă 
despre aşa ceva. Din el constatăm 
următoarele: 

a) Cei doi Apostoli n'au avut 
nlcîo cunoştinţă că întâietatea între 
Apostoli ar fi fost deja dată lui 
Petru, deşi ei fuseseră de faţă la 
întâmplarea din părţile Chesariel. 
Altfel, n'ar mal fl putut«o cere 
pentru ei. 

b) Mântuitorul le«a respins cere» 
rea, dar n'a invocat motivul că 
întâietatea ar fi dat»o, sau ar fi re» 
zervat«o Iul Petru, ci a invocat cu 
totul alt motiv, anume, că pentru 
aşa ceva trebuesc mai întâi împli» 

0 Dnpă Ev. Marcu (10, 35-44), cere
rea a fost făcută nu de mama celor doi 
fraţi, ci de ei înşişi. E o deosebire de a-
mănunt, care nu schimbă fondul şi de a-
ceea, n'are nicio importanţă. 

nite anumite condiţiuni. Dacă ar 
fi dat deja lui Petru vreun primat, 
le«ar fi spus să nu«I mai ceară un 
lucru ce nu li se mal poate da. Ori, 
n'a făcut«o. 

c) Mântuitorul stabileşte şi aici, 
ca la Mt. 18, 1 - 4 că întâietatea nu 
e un dar gratuit, ci se câştigă prin 
împlinirea unor condiţii. El stabi» 
leşte că întâietatea însemnează slu» 
jire. Cu atât e cineva mai mare, 
cu cât se pune mai mult în slujba 
altora. Slujirea este măsura gradului 
cuiva. Iar slujirea derivă din sme» 
renie. Rostul celui mai mare nu 
este de a porunci, cum era pe atunci 
în organizaţiile statelor păgâne, ci 
de a sluji. întâietatea nu e mândrie, 
ci smerenie şl slujire. In acest chip 
- după cum Mântuitorul a spus şi 
la Mt. 18, 1 - 4 şi aici şl în altă 
parte (Mt. 19, 3 0 ; 20, 1 6 ; 2 3 , 
1 1 - 1 2 ş. a.) - cel ce sunt socotiţi 
a fl „din urmă" vor fl cel dintâi 
şl Invers, cei socotiţi a fl „dintâi" 
(mai marii, poruncitorii exploatatori), 
vor fi cei din urmă. Deci, e vorba 
nu de întâietatea administrativă, 
cl morală. 

d) Ceilalţi zece Apostoli se mâ« 
nlară pe cel doi fraţi, când auziră 
cererea lor. De ce toţi zece şl nu 
unul singur? Pentrucă toţi ^.rau 
deopotrivă de interesaţi în cauză. 
Niclunuia din el nu»i venea la 
socoteală să aibă vreun şef, care 
să nu.şi fi câştigat întâietatea prin 
vrednicii personale mai mari ca 
ale lor . J ) 

7. Din Sf. Scriptură contatăm, că 
între Petru şl ceilalţi Apostoli n'au 
existat raporturi ierarhice de şef şi 
supuşi, nici chiar mai târziu. Ba 
dimpotrivă, uneori Petru a fost 
chiar umilit şi aspru dojenit - şl 
încă în public - de ceilalţi Apostoli, 
ca de pildă, de Apostolul Pavel, 
după cam 2 0 de ani dela înălţarea 
la cer a Mântuitorului. Iată ce ne 
spune Sf. Pavel: „Iar când Chefa 
a venit în Antiohia, pe fată Uam 
stat împotrivă, căci era vrednic de 
înfruntare. Fiindcă până a nu sost 
oarecari trimişi de la lacov, el 
mânca împreună cu păgânii; dar 
când au sosit, se ferea şi se osc 
bea, temânduase de cei din tătea 
rea împrejur. Atunci, împreună 
cu el îşi schimbară purtarea şi 
ceilalţi Iudei, aşa încât chiar Var« 
nava fu târît in făţăria tor. Când 
am văzut că nu calcă drept, potrivit 
cu adevărul evangheliei, am zis 
tui Chefa, înaintea tuturor: Dacă 
tu, care eşti Iudeu, trăeştt ca oăa 
gânii şt nu ca Iudeii, cum sileşti 
pe păgâni să trăiască după datU 
nele iudaice?"... (Gal. 2 , 1 1 - 1 4 ) . 
Orice minte bine chibzuită trebue 
să facă aici următoarele constatări: 

a) Dacă Petru ar fi avut dela 
Domnul vreun primat peste Apos» 
toii, Pavel ar fi ştiut acest lucru şi 
n'ar fi cutezat (tocmai el) să»l în» 
frunte - şl încă în public. 

b) Petru nu s'ar fl lăsat dojenit 
tocmai de unul care nfcl n'a fost 
dela început Apostol. 

c) Dacă Petru ar fl fost temelia 
Bisericii, având darul de a nu greşi, 
nu s'ar fi făcut tocmai el „vrednic 

' ) Catolicii spun că în toate textele bi
blice în care este vorba de dorinţa sau 
chiar de cearta celorlalţi Apostoli pentru 
întâietate, ei au în vedere împărărăţia 
mesianică pământească greşit înţeleasă. 
Numai la Mt. 16, 1 8 - 1 9 e vorba de îm
părăţia în adevăratul ei înţeles. 

La aceasta răspundem, că cel puţin 
unul din Sf. Evanghelişti ar fi dat vreo 
lămurire, arătând că e vorba de o altă 
împărăţie, greşit înţeleasă, în scopul ca 
cel puţin cititorii, care de sigur, nu erau 
mai priceput ca Ap^tolii, să nu facă 
vreo confuzie între cele două împărăţii. 
Ar fi zis: „Aici, Apostolii au în(eles gre
şit"... Dar n'au scris aşa ceva şi nici 
nu spun că le-ar fi corectat lisus înţele
gerea greşită. 



în Testamentul Vechlu. 
Ei nu citesc şi cuvintele sf. Ap. 

Pavel, I Tesal. 5. 12: Pt, mai marii 
ş( înaintaşii noştri să«i socotim în 
mare preţ, întru dragoste pentru 
munca lor... şi privindu.i să ne a» 
ducem aminte de ei şi să»l luăm de 
pildă. Icoanele sunt Biblia deschisă 
a celor cari din icoane citesc învă» 
ţătura mântuirii. 

Aceşti apostoli mincinoşi îndrăz» 
nesc, în rătăcirea lor, să ponegrească 
pe chiar Maica Domnului, care a 
născut pe Mântuitorul lumii, pu« 
nânduso în rând cu femeile păcă» 
toase. 

O lume întreagă, timp de aproape 
2 0 0 0 de ani, a slăvit şi a cinstit 
pe Preacurata Fecioară şi aceşti fg« 
noranţi cari deabfa ştiu ceti şi iscăli 
numele, se apucă să necinstească 
tot ce o lume întreagă a cinstit. 

Sectarii nu sunt decât unealta dfa» 
voiului cari cu Biblia subsuoară duc 
sufletele la pierzare. 

Iubiţi cetitori! Dacă se va în» 
tâmpla să vie pe la casele voastre 
aceste slugi ale minciunei, ca să vă 
fure credinţa, întrebaţii şi voi ca şi 
sf. Grigore Teologul: Omule, de ce 
te«ai apucat să predici, când tu eşti 
obligat să asculţi ? De unde ai darul 
propovăduirli şi cine te»a trimis? 

De ce te faci păstor, dacă eşti 
oaie ? 

De ce te faci cap, dacă eşti pi» 
cior? 

De ce te faci comandant de oaste, 
dacă eşti simplu soldat? 

Spuneţile scurt şi clar, că mirenii 
trebuie să asculte de episcopii şi 
preoţii Bisericii, căci aşa a rânduit 
Dumnezeu. 

Pr. Gh. SOFIAN 

coşi, iubitori până la moarte. Este 
iubirea mărturisită prin jertfei-
nicia noianului de martiri, pe care 
nimeni şi nimic nu i-a putut des
părţi de iubirea lui Dumnezeu în 
Iisus Hristos (Rom- 8, 38-39). 

Iubirea Mântuitorului i-a făcut 
să biruie avalanşa tuturor asu
pritorilor, (Rom. 8,37); i-a făcut 
să învingă toate ştiinţele, toate 
virtuţiile lumii vechi şi toate dă
ruirile interesate (1 Cor. 13,1-8). 

EVANGHELIA 

Subirea creştină 
Dnmineca 14-a după Rusalii, 

poartă denumirea de Dumineca 
înaintea înălţării Sfintei Cruci. 

Intru această zi Apostolul şi 
Evanghelia alcătuiesc un tot uni
tar, complectândwse reciproc şi 
lămurind în sens creştin pro
blema iubirii. 

Lauda crucii cu care apostolul 
neamurilor se mândreşte, prin 
care a aflat înţelepciunea vieţii 
şi pentru care el s'a răstign'tlu
mii, explicată de Evanghelistul 
Ioan (3, 16) ca o urmare a iu
birii pe care cerescul părinte a 
purtat-o omenirii de totdeauna. 

Biblia Vechiului Testament prin 
glasul proorocului Isaia (9 6) re 
mărturiseşte că dintru început la 
săvârşirea păcatului strămoşesc 
Dumnezeu şi-a arătat iubirea lui 
faţă de omenirea decăzută, căreia, 
la timpul său, plinirea vremii, îi 
va trimite pe unicul său Fiu, ca 
tot cel ce crede în El să nu piară 
ci sâ aibă viată veşnică. 

Acesta a fost Răscumpărătorul. 
Şi Hristos, în continuarea iu

birii de oameni a dumnezeescu-
lui Său părinte, ne-a arătat atâta 
dragoste nncât şi-a pus sufletul 
său pentru prietenii Săi« (Ioan 
15, 13) 

Sf. Părinte Ioan Damaschinul, 
întru arătarea continuării iubirii 
lui Dumnezeu pentru oameni, ne 
arată, în lucrarea sa despre dum-
nezeeasca întrupare, că creatorul 
Şt Domnul a primit să lupte pen
tru creatură şi s'a făcut pe sine 
învăţător şi iubitor cu fapta. 

Iubirea de oameni ni s'a trans
mis prin cele două porunci, egale 
ca conţinut şi măreţe ca formă: 
y>Să iubeşti pe Dumnezeu şi pe 
aproapele ca pe tine însuţi«... 

Omenirea în decursul vremii a 
continuat, la rândul său să-şi ma
nifeste această iubire faţă de 
Dumnezeu: Vechiul Testament ne 
arată o umbră pală a acestei iu
biri prin gestul tradus în faptă, 
dar nesăvârşit al patriarhului A-
vraam, faţă de unicul său fiu 
Isac. Gestul patriarhului Avraam 
simbolizează iubirea de oameni a 
V. T., individuală, egoistă, inte
resată şi ca act de recunoştinţă 
pentru binefacerile primite. 

Ca o continuare, dar totodată 
şi desăvârşire a acestei iubiri 
Noul Testament ne arată în mod 
strălucit, prin însuşi Hristos, Dum
nezeu adevărat ispăşirea de pe 
Golgota, jertfă de împăciuire, în

truchipând iubirea pentru ome
nirea decăzută. Şi anume iubi
rea N. T. este: fără margini, des-
interesată, altruistă, socială, per' 
manentă şi continuă. Este legea 
iubirii vrăşmaşilor (Matei 5, 44). 
Iubirea atotputernică, care face 
din nişte pescari propovăduitori 
neînrficaţi ai Evangheliei, din fri-

WÊm 

Iubirea Noului Testament stă
pâneşte toate veacurile creştine 
fiind cea mai înaltă dintre virtuţi 
şi care va dăinui »chiar de vor 
înceta prorociile, vor amuţi limbile 
şi ştiinţa va pieri"- (1 Cor. 13, 8). 

—Hristos este iubirea întruchi
pată a iubirii de Dumnezeu şi a 
iubirii de oameni şi prin crucea 
de pe Golgota a grăit veacurilor 
şi despre adevărata iubire a oa
menilor fată de Dumnezeu. 

Pr. Gh. COMAN 

CĂMARA RUGĂCIANII 

Rugăciunea de S â m b ă t ă 
In ziua Sâmbetei se face po

menirea celor adormiţi întru nă
dejdea învierii v'eţii veşnice. 
Mărturisirea ortodoxă ne spune, 
că în această zi »Hristos s'a 
pogorît în iad cu sufletul şi cu 
Dumnezeirea şi a mântuit sufletul 
sfinţilor strămoşi şi le-a pus în 
rai (răsp. 49). Iar sf. Biserică 
ne lămureşte lucrurile Domnu
lui din ziua Sâmbetei zicând: 
In mormânt cu trupul, în iad cu 
sufletvl ca un Dumnezeu, în rai 
cu tâlharul, şi pe scaun ai fost 
Hristoase cu Tatăl şi cu Duhul, 
toate umplându-le, Cel ce eşti 
necuprins« (tropar). 

Pentru acestea, noi ne plecăm 
genunchii sufletului şi a trupului 
nostru, grăind rugăciunea: 

» Doamne Iisuse Hristoase, Ju
decătorul meu şi vecinice Dum
nezeule, cunosc cu adevărat că 
păcatele mele nu poate nici con
deiul să le scrie, nici limba să le 

povestească, nici mintea să le 
priceapă, căci sunt fără de număr 
şi covârşesc stelele cerului şi 
nisipul mării. 

Pentru aceea te rog întru a-
ceastă zt, întru care te-ai pus în 
groapă de Iosif şi de Nicodim, 
şi Te-ai pogorît în iad cu sfântul 
şi dumnezeitul Tău Suflet şi ai 
isgonit întunerecul de acolo cu 
lumina Dumnezeirii Tale, şi ai 
adus bucurie mare strămoşilor 
noştri şi i-ai mântuit dintru 
aceea cumplită robie şi i-ai suit 
în rai, în groapa uitării, pentru 
ca să piară din mintea mea şi 
să nu mai stea viu, să lupte cu 
sufletul meu, şi mă curăţeşte de 
astăzi înainte sufleteşte şi tru
peşte de urâtele şi scârboasele 
lucruri ale mele, şi îndepărtează 
întunerecul păcatelor mele şi suie 
mintea mea la cer, pentu ca să 
mă bucjr de faţa Ta« etc Amin, 

Părintele CÂMPIANU 

M E D I T A Ţ I E PRIMA ISPITĂ 
„Şi nu ne duce pe noi în is» 

pita". (Mat. 6, 13). 
Noi oamenii ne naştem neavând 

decât putinţa de a fi slobozi. Vo» 
inţa noastră apare legată de cele din 
afară pe care în chip firesc le do» 
rlm. De această dorire nimeni nu 
este slobod. întâi pentrucă însăşi fi» 
rea ne face să dorim şi să voim, 
deci nu noi din imboldul vrerii noa» 
stre. A voi este o fatalitate. Apoi 
lucrurile spre care se îndreaptă voia 
noastră firească, naturală, sunt lu» 
cruri mărginite care leagă şl hotar» 
nicesc vrerea noastră. Prin urmare, 
nu putem dobândi adevărata slo» 

bozenie decât dincolo de voirea na» 
turală, atunci când printr'un efort 
ce pleacă delà noi înşi»ne, dlnăun» 
trul nostru, începem să voim ceea 
ce voieşte Dumnezeu supunând Lui 
toate vrerile noastre. In chipul a» 
cesta devenim slobozi. 

Pe deoparte supunând lui Dum» 
nezeu voia noastră. Lucrăm din im» 
boldul nostru propriu. Căci nu este 
dat în firea noastră nimic ceeace 
ne»ar sili şi ne»ar obliga la această 
supunere, ci o plinim printr'un act 
dinăuntru al sufletului nostru, act 

j ce pleacă delà noi înşine. 
I Pe de altă parte, ceeace Dum» 

nezeu voieşte, deci obiectul voinţei 
noastre în noua stare, este binele 
moral, fără margini, din cuprinsul 
căruia nici un bine nu este lăsat la 
o parte. 

Această mişcare a voinţei noastre 
prin care ea se ridică peste starea 
ei naturală de roabă a păcatului, o» 
pintire prin care se supune Iui Dum» 
nezeu şi se hotăreşte a voi voia lui 
Dumnezeu, nu este însă decât înce» 
putui unei vieţi de făptură nouă, a 
vieţii duhovniceşti şi nu plinirea sau 
locul de sosire şi oprire. 

Dar din clipa în care voia noa» 
stră a urcat aceste trepte, a biruit 
zăgazurile, ea a devenit cu adevă» 
rat liberă, având acum doar putinţa 
de a se face iarăşi roabă păcatului. 
Pe câtă vreme înainte de naşterea 
din nou, naştere în duh, robia era 
faptă aevea şi slobozenia putinţă. 
Acum pentru omul cel nou, omul 
duhovnicesc, slobozenia a devenit 
faptă, iar robia rămânând pufinţă. 

Iar această putinţă de a fi iarăşi 
rob păcatului ca să se facă faptă, 
are trebuinţă de un concurs. Ci o» 
mul cel duhovnicesc, adică născu» 
tul din nou, acela care prin credinţă 
s'a alăturat de Dumnezeu, şi s'a su« 
pus total voii Lui nu mai este în 
situaţia de a aţâţa dinîăuntrul său 
şi direct stihia întunecoasă căre să«i 
covârşească sufletul şi care să»l îm» 
boldească iarăşi la păcat. De aceea 
pentru omul duhovnicesc ceea ce»l 
va îmboldi spre păcat va fi o lu» 
crare din afară: Ispita. 

Numai omul înduhovnicit, numai 
omul lui Dumnezeu, cunoaşte Ispita. 
Cel fără Dumnezeu nu e nevoie să 
fie ispitit spre a face fapta rea, căci 
ioarte simplu, el lucrează potrivit 
naturii sala corupte, el lucrează răul 
potrivit legii păcatului care.l stăpâ» 
neşte. Ci omul înduhovnicit, omul 
iul Dumnezeu care s'a dăruit pe 
sine lui Dumnezeu, nu este supus 
direct legii păcatului. Păcatul ca a» 
tare n'are putere asupra lui. El nu 
poate fi luat de valul păcatului de» 
cât numai atunci când păcatul îm» 
bracă haină, la vedere, nevinovată, 
atunci când ia chipul binelui. In a» 
ceasta stă viclenia şi tăria ispitei. 

Iisus în pustie a postit 4 0 de zile. 
Apoi a flămânzit. Ce lucru rău pu« 
tea săvârşi dacă El ar fi făcut din 
pietre pâine, ca să»şi aline foamea, 
aşa cum l«a ispitit satana? 

Dus pe aripa Templului, cu ce ar 
fi păcătuit dacă s'ar fi aruncat în 
prăpastie ca să dovedească satanei 
că Fiu al lui Dumnezeu fiind nimic 
rău nu i se poate întâmpla? 

Sau în ce ar fi constat păcatul, 
dacă Iisus de pe sprânceana mun» 
telui ar fi primit stăpânirea peste 
împărăţiile lumii? 

Ci Iisus a biruit ispita sub fiecare 
din acele trei chipuri viclene sub 
care 1 s'a înfăţişat. 

De aci putem afirma că trei sunt 
chipurile de căpetenie sub care se 
îmbie păcatul: 

întâiul este chipul poftei sau al 
concupiscenţei. Pofta dă naştere pă» 
catului, iar păcatul săvârşit aduce 
moartea. 

Urmează chipul păcatului minţii, 
ale Inteligenţii, ale raţiunii, cu trufia 
sau exaltarea preţuirii de sine. A» 
ceasta dă naştere greşelii. Stăruinţa 
în greşală naşte minciuna, înşelăto» 
ria - căci trufaşul nu vrea să se 
smerească pe sine, să»şi recunoască 
greşala ci recurge la orice spre a 
o masca. 

In al treilea rând urmează păca» 
tele duhului însuşi: Setea după stă» 
pânire, după slavă lumească. Aceasta 
duce la violenţă, la tiranie, la îm» 
pilare, la nedreptate şi spre a şi»o 
ţinea nu se dă înapoi nici dela u« 
cidere. 

Aşa, ispita constă în a înfăţişa o» 

t 



mului toate aceste soiuri de păcate 
ca nefiind păcate. 

întâi ne iese în caîe ispita care 
face pe advocatul sensualităţii, al 
concupiscenţei, al poftei pe care vrea 
să o arate nevinovată şi după na» 
tură îndreptăţită. Este întâia ispită) 
Şi ea este deosebit de puternică la 
începutul oricărei vieţi duhovniceşti. 
Căci pornirile cărnii încă nu sunt 
îngenunchiate de către duhul cel 
nou care este abia în faşe. 

Spre a birui această ispită ne tre» 
buie o tărie a duhului pe care noi 
încă nu o avem. Ci trebuie să o 
dobândim 1 Cum şi de unde? Din 

vistieria neimpuţinată a toată tăria 
Duhului şi a toată puterea duhov» 
nicească. Şi acestei puteri ne adre» 
săm, zicând« » - Si nu ne duce în 
ispită". Nu ne lăsa să fim amăgiţi 
de ispită sub orice chip luminat s'ar 
înfăţişa ea fie chiar sub chip de în» 
ger al lumineiî 

Ajutorul puterii iui Dumnezeu 
chemat şi întors spre noi şi spre 
neputinţa noastră prin această cerere 
a rugăciunii integrale, care este ru» 
găciunea Tatăl Nostru, ne apără 
sufletul şi inima împotriva viclene! 
ispitiri. Aşa să fie. 

Pr. Dr. FI. MURESANU 

GLASUL PREOTULUI: 

F i u L e r> 
Un creştin adevărat, când stă în 

faţa Crucii, i se pare că aude bat
jocurile şi hulele, ce a răbdat Mân
tuitorul Hristos pentru păcatele noa
stre şi ale lumii întregi. Aude lovi
turile de ciocan şi cântecul cuielor, 
ce sfârtecă cu cruzime carnea mâi
nilor şi picioarelor Sale. Aceasta 
privelişte, îl face să uile toate ne
cazurile şi greutăţile, umplându-i 
sufletul de umilinţă şi căinţă, pe 
buze răsărindu-i suspinul: vai, câte 
a răbdat Domnul pentru noii Iar 
acestea toate, topesc din orice su
flet, tot întunerecul poftelor şi a 
păcatelor făcându-l pe om să cadă 
înfrânt şi smerit, la picioarele crucii, 
la picioarele Domnului. Unde lepă-
dându-se de toate fărădelegile, se 
hotăreşte pentru o viaţă mai bună, 
mai dreaptă şi mai lipsită de păcate. 

Acestea sunt gândurile ce răsar 
în sufletul creştinului adevărat, în 
faţa Crucii şi a Sfintelor Icoane, pe 
când sectarilor, sunt „sminteală şi 
nebunie" ca elinilor, din timpul a-
postolului Pavel. (I Cor. 1, 18, 53). 

Umbra crucii noi o întâlnim şi'n 
Vechiul Testament. 

Despre chipul Crucii din Vechiul 
Testament ne pomeneşte chiar Mân
tuitorul, când zice: „Şiprecum Moise 
a înălţat şarpele în pustie aşa tre
buie să se înalţe şi Fiul Omului, ca 
tot cel ce crede în El să nu piară, 
ci să aibă viaţă veşnică" (loan 3, 
14, 15). Iar şarpele din pustie s'a 
închipuit pe stâlp, tot din porunca 
Domnului, precum urmează: Dom
nul a zis către Moise: „Fă-ţi un 
şarpe de aramă şi-l pune pe un 
stâlp; şi de va muşca şarpele pe 
vreun om, tot cel muşcat, care se va 
uita la şarpele de pe stâlp, va trăi" 
(Num. 21, 8, 9). 

Umblând prin pustiul lumii aces-
teea, „şarpele cel vechiu" răneşte 
sufletul creştinesc cu veninul păca
telor, şi acesta ar muri, de nu ar 
avea stâlpul cu şarpele de aramă — 
adecă Sfânta Cruce — la care pri
vind se vindecă de rana cea sufle
tească. 

Evreii privind la stâlp, îşi adu
ceau aminte de Dumnezeu şi se tă-
măduiau. Creştinul privind la Sfânta 
Cruce, îşi aduce aminte de patimile 
şi cuvintele Domnului şi se vindecă 
de veninul poftelor şi păcatelor. 

Pentru evrei „stâlpul" nu era idol, 
deşi legea grăia: „să nu-ţi faci ţie 
chip cioplit", pentrucă era pus din 
porunca Domnului, ca să le aducă 
aminte de de Stăpânirea Lui. Sfânta 
Cruce e cea mai scumpă şi sfântă 
amintire sufletelor noastre, care ne 
aprinde în inimi dragostea fierbinte, 
de Cel ce de dragul nostru a răb
dat atâta patimă şi suferinţă. Care 
pentru noi „s'a smerit pe sine, fâ-
cându-se ascultător până la moarte 
— şi încă moartea pe cruce," ca 

pe noi să ne împace cu Dumnezeu. 
„Pentru aceasta şi Dumnezeu l-a 

preaînălţat pe dânsul şi i-a dăruit 
Lui nume, mai presus de orice nume, 
ca întru numele lui Hsus tot ge
nunchiul să se plece: al celor ce
reşti şi al celor pământeşti şi al ce
lor de desubt" (Fitipeni 2, 8 10). 

O, bună smerenie a crucii, tu 
ne-ai rodit nouă înălţare! 

Cruce, tu eşti\ steagul biruinţa 
vieţii asupra morţii. Tu eşti pomul 
ce ne-ai rodit nouă mântuirea, scă-
pându-ne de blestemul pomului din 
rai. 

Prin tine Edemul iarăşi ni s'a 
deschis. Tu eşti scara ce leagă pâ 
mântui cu cerul, tu eşti cheia ce 

ne-ai deschis nouă uşile raiului. 
Cruce, tu eşti zapisul scris cu 

sângele Dumnezeului nostru, prin 
care noi iarăşi suntem făcuţi moş
tenitori ai împărăţiei cerurilor. 

O cruce, chipul celei mai înfri
coşate smerenii, smerenia Dumne
zeului meu, prin care mândria lui 
Lucifer a fost înfrântă. De aceea, 
cât n'ar da diavolul să te vadă 
ştearsă de pe faţa pământului, pen
trucă ştie el, că în clipa în care 
te-ar putea şterge din ochii oame
nilor, domnia lui ar birui în lume. 
Căci neavându-te pe tine oamenii, ar 
uita repede toată patima şi smere
nia Domnului, şi atunci sămânţa 
drăceştii mândrii, ccuprinzând iarăşi 
sufletele „ar ajunge faptele lor cele 
de pe urmă mai rele decât cele din
tâi" (Luca 11, 26). 

Slugi harnice spre împlinirea a-
cestui lucru are diavolul toate sec
tele, care sunt vrăjmaşe Crucii lui 
Hristos. De aceea sfântul Apostol 
Pavel, plângând ne spune: „ Urmaţi-mi 
mie, fraţilor, şi vă uitaţi la cei ce 
umblă după pilda noastră. Pen
trucă mulţi — despre care de multe 
ori v'am grăit vouă, iar acum cu la
crimi vă grăiesc despre ei — umblă 
ca nişte vrăjmaşi ai crucii lui Hris
tos. Dar sfârşitul acestora este pie-
rirea..." (Filipeni 3, 18). 

„Mie însă, să nu-mi fie a mă 
lăuda fără numai în Crucea Dom
nului nostru Hsus Hristos, prin care 
lumea s'a răstignit pentru mine şi 
eu pentru lume." (Oal. 6, 14). 

Protos. IUST1NIAN CHIRA 

Concepţia feciorelnică 
a Sfintei Fecioare Maria 

*) Fragment din manuscrisul «Idoli şi 
icoane". 

Sfânta Fecioară Măria este Maica 
Domnului, pentrucă a născut în 
timp pe Dumnezeu, biruindu«se ast« 
fel rânduiala firii. Atât înainte, cât 
şi după naştere ea a rămas fecioară. 
Consideraţia aceasta, cu privire la 
concepţia feciorelnică a Sfintei Fe« 
cioare, deschide perspectiva impor» 
tantă a unui capitol însemnat din 
viaţa Maicii Domnului. 

Fecioara Măria, nu mult după 
naşterea sa din dumnezeeştii Părinţi 
Ioachim şi Ana, a fost închinată 
templului, în altarul căruia a dus 
viaţa sfântă până la vârsta de 15 
ani. La 15 ani s'a logodit cu Iosif, 
rudenia sa, care era de 84 de ani, 
pentru a»i străjui tinereţele nevino» 
vate şl spre a»I fi ocrotitor şi martor 
al vieţii sale curate. Lucrul acesta 
nu»i deloc bănuitor, pentrucă chiar 
în cadrul vieţii creştine din primele 
veacuri mulţi dintre tineri primeau 
să se căsătorească, contractând ei 
toate obligaţiile căsătoriei, însă fără 
intimitatea conjugală. Cu atât mai 
mult Sfânta Fecioară Marla care era 
în apropierea unei rude bătrâne, 
iubea curăţia absolută şi năzuia la 
păstrarea acesteia. Acest lucru se 
poate vedea din întâmplarea minu» 
nată a bunei vestiri. „Cum se va 
face aceasta, pentrucă eu nu ştiu de 
bărbat?" „Duhul Sfânt - a com» 
pletat Arhanghelul - se va pogorî 
peste tine şi puterea Celui înalt te 
va umbri. De aceea şi Sfântul ce 
se va naşte din tine, Fiul lui Dum» 
nezeu se va chema" (Luca 1, 2 7 ; 
Mat. 1, 20-21) . Dar logodna aceasta 
are şi un alt sens. Mântuitorul Hris» 
tos a preferat să se întrupeze dintr'o 

fecioară consacrată prin sfinţenia sa 
şi în cadrul unei familii ideale, spre 
a rămăne sub semnul binecuvân» 
tării legii, spre a sfinţii taina căsă» 
toriei şi ridica prestigiul familiei. 

Concepţia ficiorelnică a Preacuratei 
e justificată şi prin temerea lui Iosif, 
dar şi prin asigurările formale ale 
îngerului: „Nu te teme Iosife, fiul 
lui David, a lua la tine pe Măria 
logodnica ta, căci ceea ce s'a ză« 
mislit in ea este dela Duhul Sfânt" 
(Mat. 1, 20-21) . 

Conceperea a fost mai presus de 
legile firii. Ea nu s'a făcut din poftă 
trupească, Iar zămislirea nu a stricat 
peceţile fecioriei. Sub vălul căsăto» 
riei legale se ascundeau drepturi de 
părinte şi concepţia feciorelnică, -
garanţia cinstei şi integritatea cură» 
ţiei. Astfel Fecioara a fost scutită de 
bănuielile infame, de urmările na» 
turale ale interpretărilor grosolane 
şi ferită în acelaşi timp de meşte» 
şugitele lovituri ale lui Satan, care 
cunoştea Scriptura şi în special pro» 
feţia lui Isaia, că se va naşte din 
fecioară. 

Părinţii legitimi ai Mântuitorului 
ocroteau în faţa Stăpânirii pe noul 
născut, iar Iosif era păzitorul feclo» 
riei Maicii Domnului, fără a fi el 
tată natural. Pentrucă Ifsus Hristos 
s'a născut din tată fără mumă şi din 
mumă fără tată. Iosif nu era decât 
protectorul său. Tatăl său adevărat 
era Dumnezeu Tatăl, din care Fiul 
s'a născut din veci. De aci Hsus 
Hristos e Fiul Celui Preaînalt şi Fiul 
Omului. Paternitatea Fiului e numai 
în virtutea naşterii din Fecioara 
Măria. Născându»se în timp din 

Sfânta Fecioară şi depăşindu»o cu 
învăţătura Sa dumnezeiască, El nu 
mai aparţine numai unui cerc famU 
liar închis, ci El umple veacurile şt 
aparţine neamului omenesc întreg. 
„Mama mea şi fraţii mei sunt toţi 
cei care ascultă cuvântul lui Dum» 
nezeu şi«l împlinesc pe dânsul." 

Cu toate astea, această zămislire 
feciorelnică a fost mereu atacată, 
S'a susţinut că pericopele dela M A S 
tei şl Luca sunt Interpolate, pin sim» 
plul motiv că ceilalţi Evanghelist! 
nu fac pomenire. Usner, Weind, 
Loisy, Harnak şi alţii cred că aici 
s'a strecurat influenţa mitică a ele* 
mentului păgân. Sau în cel mai bun 
caz e o influenţă indirectă a Ve* 
chiulul Testament asupra Noului. 

Nu putem insă înţelege cum a 
rezultat această influenţă atât de su« 
perfoară în Evangheliile dela Matei 
şi Luca din motivele cu totul infe» 
rioare ale elementului păgân. Con» 
cepţia aceasta este doar atât de 
înaltă şi siântă. Noi ştim că zeiţele 
păgâne sunt neputincioase să reali» 
zeze fapte aşa de superbe: infrâ* 
nare, virtute, curăţie deplină, e!e 
care erau pline de patimi, de pa» 
siuni necurate şi pofte sensuale. Intre 
Vechiul Testament şi Noul Testa» 
ment este într'adevăr o legătură or» 
ganică. Dar nici la Evrei fecioria 
nu era aşa de mult recomandată şf 
trăită. Cât priveşte despre proorocii, 
ele nu puteau prinde uşor consis» 
tentă în mintea şi viaţa poporului 
iudeu, atât de greu de convins în 
ale nouii credinţe care se profila la, 
orizontul Revelaţiei supranaturale. 
Mântuitorul, e drept, că n'a făcut 
pomenire despre sine că se trage 
din seminţia lui David, pentrucă o« 
riginea Sa e divină. De aici se poate 
vedea că toate teoriile acestea tă« 
găduitoare sunt tendenţioase, iar not 
de bucurie strigăm către Fecioara 
Măria unele ca acestea: 

„Bucură»te floarea curăţfei, 
Bucură»te cununa înfrânării, 
Bucură«te turnul fecioriei. 
Bucură»te că ai arătat viaţă in* 

gerească, 
Bucură»te ceea ce al născut pe 

îndreptătorul celor rătăciţi, 
Bucură«te mireasă pururea fe« 

cioară î" 
Arhim. VARAHUL J1TARU 

Cronica externă 
Bulga r i a . In ziua de 9 Sept. c, 

poporul Bulgar a sărbătorit 5 ani 
dela eliberarea sa de sub jugul hf« 
tlerist de către glorioasa Armată 
Sovietică. 

Această zi, sărbătorită cu mult 
entuziasm în întreaga Bulgarie, a, 
fost un prilej de trecere în revistă 
a minunatelor succese obţinute de 
poporul bulgar în cei 5 ani de con» 
ducere populară. 

P A R T E A O F I C I A L Ă 
Nr. 5830/1949. 

Comunicat 
Monahia Teoctista Benţia din 

Sfânta Mănăstire Sărăcineşti, jud. 
Vâlcea, pentru părăsirea vieţii mo» 
nahiceşti de voia sa, a fost exclusă 
din monahism. 

Cluj, la 7 Septemvrie 1949. 
Episcop Şeful Serviciului 

NICOLAE Pr. I. Ruşdea 

Redacţionale 
Pr. / . D. B. - Articolul trimis nu 

merge. Scrie mai lămurit şi cu mai 
puţine barbarisme şi neologisme. 




